

思想解放与中国改革开放的发展历程

夏冰

(四川师范大学文理学院,成都 610101)

摘要:中国改革开放的发展历史,也就是我们党不断探索建设社会主义,不断进行思想解放的历史。进入21世纪,我们党又开始了新一轮的思想解放,将是引领建设中国特色社会主义取得伟大胜利的重要保证。

关键词:思想解放;改革开放;中国特色社会主义;经济体制改革

中图分类号:D616 **文献标志码:**A **文章编号:**1000-5315(2009)01-0005-07

实践已经证明,每一次社会的变革和发展的背后,社会思想的革新和解放都会起着极其重要的作用。从历史唯物主义的观点来看,经济基础必定会受到与之相适应的上层建筑的影响,而作为意识形态的思想对社会生产力的发展起着极其重要的推动作用。每一次思想的解放都是对传统意识形态的继承和发展,正如法国著名哲学家和历史思想家米歇尔·福柯所说,“思想发展中最真的东西,恰恰是话语的断裂、话语布展的边界和理论逻辑中的独特的异质性”^{[1]9}。正是把握了事物发展是连续性和非连续性统一的哲学观点,我们才会不断地结合社会发展的具体要求理清认识、革新思想。中国共产党从建党以来就重视思想建设和发展。早在新民主主义革命时期,毛泽东就从思想路线的角度系统地阐述了坚持“实事求是”的重要性,指出“共产党员应当是实事求是的模范”,“因为只有实事求是,才能完成确定的任务”^{[2]522}。

综观人类社会发展历史,每一次思想的解放必将影响下一时期社会的发展。中国改革开放的伟大成功正是我们党在新的历史阶段观念革新和思想解放的物化成果。正如胡锦涛所指出的:“改革开放是党在新的时代条件下带领人民进行的新的伟大革命,目的就是要解放和发展社会生产力,实现国家现

代化,让中国人民富裕起来,振兴伟大的中华民族。”^{[3]7}中国改革开放的发展历史,也就是我们党不断探索建设中国特色社会主义、不断进行思想革新的思想解放史。

一 真理标准大讨论开启了中国改革开放、思想解放的闸门

长达10年的“文化大革命”给中国社会带来了深重的灾难和影响,使党、国家和人民遭受到新中国成立以来最严重的挫折和损失。1976年10月,随着粉碎“四人帮”以及10年“文革”的结束,中国的社会和政治领域出现了一个崭新的局面。然而,要在短期内彻底消除“文化大革命”所造成的政治思想上的混乱并不容易。在一段时间里,“左”的思想教条不仅没有得到及时纠正,而且愈演愈烈,党的领导工作不同程度地偏离了实事求是的思想路线,由此造成了社会主义建设探索中的严重错误。“两个凡是”^①错误方针的提出,就是要继续坚持所谓无产阶级专政下继续革命的理论,继续维护“文化大革命”的“左”的错误,这只能使中国继续陷入混乱甚至动乱的危局。

就在决定中国向何处去的重大历史关头,邓小平抓住了思想路线的拨乱反正,首先从理论上批评了“两个凡是”,明确指出“两个凡是”观点的错误。

收稿日期:2008-09-24

作者简介:夏冰(1978—),男,四川仁寿人,四川师范大学文理学院讲师。

1978年5月11日,《光明日报》以“特约评论员”的名义发表了题为《实践是检验真理的唯一标准》的文章,锋芒直指“两个凡是”,进而引发了真理标准问题的大讨论。这篇文章被视为当时中国一个重要的“政治宣言”,文章一发表就在全党引起了强烈反响,同时也遭到一些人的非议和指责,从而引发了一场关于“两个凡是”和“实践是检验真理的唯一标准”的大讨论,并迅速蔓延到全国。“关于真理标准问题的讨论,是一场大是大非之争,它关系到中国向何处去,中国的马克思主义向何处去,关系到国家的兴衰存亡”^{[4]7}。

在领导和推动关于真理标准问题的大讨论中,邓小平反复强调“实事求是”是“毛泽东哲学思想的精髓”、“毛泽东思想的精髓”^{[5]167,126},他指出:“实事求是,一切从实际出发,理论联系实际,坚持实践是检验真理的标准。这就是我们党的思想路线。”^{[5]278}一方面,解放思想是实事求是的前提。在一切工作中要真正坚持实事求是,首先必须解放思想,只有思想解放了,才能正确地以马列主义、毛泽东思想为指导,解决过去遗留的问题和出现的一些新问题;另一方面,实事求是解放思想的目标和归宿。解放思想的根本目的是要实事求是,二者是完全一致的。可见,“解放思想和实事求是人们的思想方法上起着举足轻重的作用”^{[6]349}。通过对解放思想、实事求是的科学阐述,不仅从理论上彻底驳斥了“两个凡是”,也极大地促进了全党和全国人民的思想大解放。经过一场激烈的真理标准大讨论,“两个凡是”政治路线在党内外遭到孤立而被抛弃,随后召开的中共十一届三中全会,不仅开始系统清理重大历史是非,进行拨乱反正,同时还做出了把全党工作的重点和全国人民的注意力转移到社会主义现代化建设上来的战略决策。

思想的变革必将促成政治和社会的变革。真理标准大讨论为成功召开具有转折性意义的党的十一届三中全会作好了充分的思想准备,也为在这次全会上重新确立我们党“解放思想、实事求是”的马克思主义思想路线打下了理论基础。“解放思想、实事求是既是邓小平哲学思想的逻辑起点,也是其历史起点”^{[7]35}。它为推进拨乱反正和改革开放,为开辟建设中国特色社会主义新道路,奠定了坚实的思想基础。邓小平在《解放思想,实事求是,团结一致向前看》一文中就高度评价了这场讨论的伟大历史

意义,他指出:“一个党,一个国家,一个民族,如果一切从本本出发,思想僵化,迷信盛行,那它就不能前进,它的生机就停止了,就要亡党亡国。”^{[5]143}

真理标准大讨论,是我们党在重要的历史关头为探索建设中国特色社会主义所进行的一次重要的思想解放运动。经过这次讨论,在理论上不仅使全党关于真理的标准形成了统一的认识,重新确立了解放思想^②、实事求是的思想路线,丰富了实事求是思想路线的科学内涵,而且从现实的角度出发,真理标准的大讨论为突破对马克思主义教条式的理解起到了决定性的作用,也是我们党进行全面的思想解放的重要保障,为具有划时代意义的党的十一届三中全会的胜利召开扫清了思想障碍,实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大思想转折,为邓小平理论的形成奠定了思想基础,从而开启了中国改革开放的闸门。

二 南方谈话解决了思想困扰,确立了经济体制改革的目标

上个世纪八九十年代,由于接连遭遇东欧巨变、苏联解体等世界政治局势的影响,中国国内再次出现思想的纷争。西方敌对势力乘机大肆宣扬“共产主义大溃败”的思想舆论,国内少数坚持资产阶级自由化的人也主张放弃四项基本原则,走“西化”的道路。与此同时,党内和一部分干部群众中一度出现了对党和国家改革开放政策的模糊认识,“改革开放要收、阶级斗争要抓”的议论不仅在社会上而且在党内开始蔓延,甚至出现了姓“资”姓“社”的争论。这些争论实际上都涉及到要不要坚持以经济建设为中心的党的“一个中心、两个基本点”的基本路线,即中国走什么道路的问题。思想上的困扰势必会引发社会生产的停滞和国民经济的下滑。上个世纪80年代末90年代初,我国国民经济发展速度曾一度出现较大的滑坡势头。为了解决这一时期的发展问题,邓小平提出了几点意见和看法:“一是必须从理论上搞懂,资本主义与社会主义的区分不在于是计划还是市场这样的问题;二是改革开放不要怕冒一点风险;三是沿海如何帮助内地是一个大问题,共同富裕将来总有一天要成为中心课题;四是上海是我们的王牌,把上海搞起来是一条捷径。”^{[8]535}这是经过多年改革开放实践探索总结的经验。

就在思想的困扰给中国经济社会发展带来较大影响的关键历史时刻,1992年1月,邓小平以88岁

的高龄一路南下,到武昌、深圳、珠海等地发表重要谈话。邓小平南方谈话,“是在国际国内政治风波严峻考验的重大关头,坚持十一届三中全会以来的理论和路线,深刻回答长期束缚人们思想的许多重大认识问题,把改革开放和现代化建设推到新阶段的宣言书”^{[9]11}。谈话的中心思想是坚定不移地全面贯彻执行党的基本路线,抓住有利时机,加快改革开放步伐,加速经济的发展,把中国特色社会主义的伟大事业全面推向前进。

在南方谈话的过程中,针对姓“资”姓“社”的争论,邓小平指出:“改革开放迈不开步子,不敢闯,说来说去就是怕资本主义的东西多了,走了资本主义道路。要害是姓‘资’还是姓‘社’的问题。判断的标准,应该主要看是否有利于发展社会主义社会的生产力,是否有利于增强社会主义国家的综合国力,是否有利于提高人民的生活水平。”^{[10]372}作为判断我们工作各方面得失根本的“三个有利于”标准,强调的是将发展社会主义生产力作为解决中国一切问题的关键以及以国家和人民的根本利益为出发点,建立了最广泛的社会基础等具体政策措施。“三个有利于”标准的提出,就是要求大家必须从抽象的姓“资”姓“社”的争论中摆脱出来,放开手脚,大胆尝试,把注意力放到研究什么手段和方法才能有利于提高人民的生活水平上来,不要因纠缠于抽象的姓“资”姓“社”的争论而贻误改革的时机,以致在根本上损害社会主义社会的发展。“三个有利于”不仅冲破了束缚人们多年以来对于认识社会主义和资本主义关系以及认识社会主义与改革开放关系的思想禁锢,而且也解决了困扰中国多年的改革发展中的思想难题,为第二次思想大解放指明了路径。

在看待和区分计划与市场的关系问题上,长期以来,我们有一种错误的认识,即认为计划经济必然同社会主义相联系,而市场经济则必然同资本主义相联系。邓小平指出:“计划多一点还是市场多一点,不是社会主义与资本主义的本质区别。计划经济不等于社会主义,资本主义也有计划;市场经济不等于资本主义,社会主义也有市场。计划和市场都是经济手段。社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。”^{[10]373}邓小平关于计划与市场关系的科学论断不仅为我们确立以市场为取向的经济体制改革指明了方向,而且让人们认识和接受市场经济体制这一

新的促进经济发展的手段创造了思想条件。

邓小平南方谈话针对人们在这个时期思想中普遍存在的疑虑,重申了深化改革、加速发展的必要性和重要性,并从中国实际出发,站在时代的高度,深刻地总结了10多年改革开放的经验教训,在一系列重大的理论和实践问题上,提出了新思路,有了新突破,将建设中国特色社会主义理论大大地向前推进了一步。“这一次思想解放,与1978年的思想解放的不同之处在于:1978年的斗争是从哲学上突破的,1992年的斗争主要表现在经济领域,突破点和动力源也在经济领域”^{[11]203}。谈话中关于社会主义的一系列观点和对几个重大理论问题的科学阐述,不仅对全党重新认识“什么是社会主义、怎样建设社会主义”起着十分重要的指导意义,而且也及时解决了当时中国经济社会发展中所出现的思想纷争和模糊认识。在认识社会主义发展这个问题上,他提出了社会主义也要进行改革的思想,而改革就是以社会主义必须解放生产力的理论为基础而进行的;在认识解放生产力这个问题上,他指出了束缚生产力发展的不是来自社会主义的基本经济制度,而是来自高度集中的计划经济体制,而只有改革现行的经济体制才是现阶段解放生产力的根本途径;在判断和评价改革的成败与是非得失的问题上,他提出了“三个有利于”标准,并将此标准贯彻到改革开放的整个过程;在认识社会主义发展道路的问题上,邓小平提出改革现行的束缚生产力进一步发展的落后的计划经济体制势在必行,从而在党的十四大把建立社会主义市场经济体制确立为经济体制改革的目标,由此加快了全面改革的进程。

以1992年初邓小平南方谈话为标志的思想解放,是我党在面对新的历史时期继续坚持实事求是的思想路线的又一次伟大的思想转折。“这些重要论述是对我国改革开放实践经验的新的理论概括,是建设中国特色社会主义理论的新发展,也是邓小平发展观的系统化”^{[12]373}。它就如同一盏点燃思想的明灯,必将指引着中国的社会主义现代化建设事业继续乘风破浪、奋勇前进。

三 新一轮的思想解放是引领建设中国特色社会主义取得伟大胜利的根本保证

进入21世纪,尽管我们面临的时代主题、社会的主要矛盾和国家发展的主要任务都没有根本性的改变,但是国际局势、国内情况以及党内的情况已经

发生了重大的变化。如何加强思想的认识,进一步转变观念来适应当前纷繁复杂的国际国内以及党内形势,继续推进社会主义市场经济的发展,就成为一个现实的理论问题被提了出来。经过长期的思考与实践探索,2001年7月,江泽民在纪念中国共产党成立80周年的大会上,全面阐述了“三个代表”重要思想的科学内涵和基本内容,并指出:“始终做到‘三个代表’,是我们党的立党之本、执政之基、力量之源。”^[13]¹⁵“三个代表”重要思想正确回答了新的历史条件下“建设什么样的党、怎样建设党”这一重大问题,是对“什么是社会主义,怎样建设社会主义”这一基本理论问题的深化。“三个代表”重要思想不仅是对马克思列宁主义、毛泽东思想和邓小平理论的继承和发展,也是我们党不断追求真理、实事求是、与时俱进,不断进行思想解放的理论成果,是80年建党经验的集中体现和科学总结。

2002年11月,江泽民在党的十六大报告中就“三个代表”重要思想的时代背景、历史地位、精神实质和指导意义作了进一步的阐述,并明确指出,贯彻“三个代表”重要思想关键在于坚持与时俱进,核心在于保持党的先进性,本质在于执政为民,并提出要把“三个代表”重要思想贯彻到社会主义现代化建设的各个领域,体现在党的建设的各个方面。党的十六大把“三个代表”重要思想,同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论一道,确立为党必须长期坚持的指导思想,并写进了中国共产党党章。

“三个代表”重要思想是我们党在新的历史时期,面对国内外发展的新格局,审时度势,不断与时俱进,开拓创新,加强自身建设,实现自我完善和发展的一次思想认识上的新突破。第一,“三个代表”重要思想提出了一种对党认识的新的理念,具有科学的理论意义。从建党之初到党的十五大,从党章内容中提到的“中国共产党是中国工人阶级的先锋队”、“是中国无产阶级的忠实代表”、“是中国各族人民利益的忠实代表”等表述中可以看到,长期以来我们总是把阶级与政党的关系以及阶级性与人民性的关系同党的认识联系起来。“三个代表”重要思想站在历史唯物主义的角度,把对党的认识同当今世界先进生产力的发展要求和人类文明的前进方向联系起来,集中阐述了党的性质、宗旨和先进性的问题,这是对党的认识的思想革新和理论发展。第二,“三个代表”重要思想提出了一种对改革认识的

新方法,具有重要的现实意义。单纯从表象来看,“三个代表”与改革之间没有什么关系,但仔细思考我们不难发现,坚持“三个代表”重要思想要求的先进性,那么一切不符合这种先进性要求的各种具体的制度体制、工作方法、运转机制都需要改革,如果不改革,先进性就不可能体现出来。“三个代表”重要思想的提出表明了我们党只有不断深化改革,才能始终体现先进性的要求,这是对改革更深层次的认识。第三,“三个代表”重要思想提出了一种对党的建设的新的认识标准,具有深远的时代意义。“三个代表”重要思想第一次把党的建设与推动社会主义建设、人类发展的根本力量——先进生产力、先进文化和最广大人民的根本利益全面地联系起来,深化了对共产党执政规律、对社会主义建设规律、对人类发展规律的认识。“三个代表”重要思想不仅是我们党加强和改进自身建设,实现中国特色社会主义发展的强大理论武器,而且为接下来新一轮的思想解放夯实了基础,做好了充分的思想和理论准备。

2007年10月,党的第十七次全国代表大会胜利召开。这次大会不仅是我们党在新的历史时期,在不断探索建设中国特色社会主义道路上召开的又一次具有里程碑意义的重要会议,而且也是我们党面对新的发展课题所开创的新一轮思想解放的节点。我们党历来重视和加强对思想的认识和解放,特别是在新的历史机遇和挑战面前,更是坚定了这样的决心。2007年6月25日,胡锦涛在中央党校省部级干部进修班发表重要讲话,就事关国家全局的若干重大问题,提出做到四个“坚定不移”,其中强调:“解放思想,是党的思想路线的本质要求,是我们应对前进道路上各种新情况新问题、不断开创事业新局面的一大法宝,必须坚定不移地加以坚持。”

思想解放的本质就是要打破习惯势力和突破传统思想认识的障碍,树立一个新的判断是非曲直的标准。胡锦涛在党的十七大报告中提出的“解放思想是发展中国特色社会主义的一大法宝”^[3]¹,这不仅是思想解放进行的一次再动员,而且为新一轮的思想解放吹响了前进的号角。以十七大为标志的新一轮的思想解放紧紧围绕“实现什么样的发展,怎样发展”这个核心问题展开,这不仅是我们对“建设什么样的党,怎样建设党”的进一步的理解,也是对

“什么是社会主义,怎样建设社会主义”的又一次深化认识。这一轮思想解放集中体现了以下几个方面的特点。

第一,树立了新的认识发展的标准,这是对传统发展理念的重大突破。中国30年的改革开放所取得的伟大成就有目共睹,2007年中国的GDP总量已经突破20万亿元大关,成为世界第四大经济实体,并进一步缩小了与世界发达国家的差距。特别是在2008年,我们在奋勇夺取抗击南方部分地区严重低温雨雪冰冻灾害和四川汶川特大地震抗震救灾斗争中取得了重大胜利。这些事实证明,30年改革开放使我们的党变得更加的坚强和成熟,使中华民族变得空前的团结和愈发的不可战胜。

历史的经验告诉我们,在经历了无数辉煌成功的背后,我们应当变得更加的理性和冷静。30年改革开放的成就是主要的,是值得肯定的,但是我们在看到成绩的同时,也应当看到我们所面临的突出问题。由于我们过去搞建设一味地强调社会经济的发展速度,忽视了经济发展的附带性指标,比如人口、资源、环境、生态等。资源相对短缺、生态环境脆弱、环境容量不足,已经成为我国经济发展中面临的重大突出问题。应该看到,我们的经济发展是建立在高污染、高耗能、高排放的基础上的,我们的发展成本太高、代价太大、太不科学。如果不能很好地解决这些问题,经济的持续快速增长将难以为继。党的十七大对发展进行了全新的认识和概括,指出增强发展协调性,努力实现经济又好又快发展。“又好又快”成为了我们判断发展的协调性和科学性的新的重要指标。“好”是经济发展质量的要求,是发展的前提性指标,就是我国国民经济的进一步发展对提高质量和效益、节约资源和保护环境、实现经济和社会永续发展的要求,相对来说比经济增长的数量和速度的要求更加突出。“快”是经济发展的速度要求,也是发展的重要指标。提出国民经济又好又快发展,并不意味着发展速度问题无足轻重,坚持“好”字当先,坚持“好”中求“快”,相互联系,相互促进,努力实现经济“又好又快”发展。

实现经济又好又快发展为我们树立了新的认识发展的标准。这是在经济快速发展的实践过程中,对经济发展质量和效益进行不断认识的深化,是我们对建设中国特色社会主义发展理论的重新诠释,是对传统发展理念的重大突破,它使我们转变了对

发展方式的思想认识,是又一次的思想解放。

第二,以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程,这是对党加强自身建设的全新理解。创新主要包含理论创新和实践创新。党的十六大以来,我们党发扬求真务实和开拓进取的精神,坚持理论创新和实践创新,在科学发展和促进社会和谐以及完善社会主义市场经济体制方面取得了突出的伟大成就。在认识创新的重要性上,江泽民指出:“创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发展的不竭动力,也是一个政党永葆生机的源泉。”^{[13]537}党的十七大进一步指出,提高自主创新能力,建设创新型国家,是国家发展战略的核心,是提高综合国力的关键,并提出以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程。党的十七大将改革创新精神与党的建设全面结合起来,把提高党的执政能力、保持和发展党的先进性,体现到领导科学发展、促进社会和谐上来,这是对党自身建设的重大发展。

在众多的创新理论和实践中,党的理论创新是引领各方面创新的根本保证,而要做到党的理论创新,进一步解放思想和不断加强思想理论建设则是基本要求。理论创新概括起来包含了两个方面的内容。首先是坚持以马克思主义的立场、观点和方法为指导,坚持将马克思主义的普遍原理同中国具体的国情相结合。其次是进一步贯彻解放思想、实事求是的党的思想路线,因而,在党不断加强自身建设的过程中,以改革创新的精神来全面推进党的建设新的伟大工程引发了这一轮的思想解放。

当今世界,面对着科技革命的迅猛发展,科技作为第一生产力的地位和作用越来越突出。如何在日益激烈的国际竞争中占有一席之地,在竞争中赢得和保持发展的主动权,成为了世界各国重要的发展战略。我们党历来重视科技的作用和发展,改革开放的30年同时也是我们科学技术和创新能力不断提高的30年。2008年第29届奥运会和残奥会的成功举办,以及神舟七号载人航天飞行任务的圆满成功,不仅是中国国民经济和综合国力的具体体现,也是一次科技实力的综合展示。当然,我们深知我们的创新能力和世界发达国家相比还有很大差距,“生产力水平总体上还不高,自主创新能力还不强”^{[3]13},要真正实现由一个生产型国家向创新型国家过渡还需要不断奋斗。同样我们也始终坚信,只要不断进行思想的解放,坚持理论创新和实践创新

相结合,把增强自主创新能力贯彻到现代化建设各个方面,以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程,提高自主创新能力,建设创新型国家的目标就一定能够实现。

第三,坚持以人为本的科学发展观,这是对发展价值观的全新认识。“所谓发展价值观,是关于发展的价值目标和伦理属性的根本观点,是人类对于发展的价值诉求和社会理想的系统表达”^[14]。发展价值观作为一种意识形态的认知,并不是固定不变的,它会随着社会历史的发展而变化,这也是马克思历史唯物主义的观点。在革命时期,我们将发展的价值与实现中华民族的独立和人民的解放结合起来;在建设时期,我们将发展的价值与满足人们不断增长的物质文化需求结合起来;在新的历史阶段,发展的价值诉求和社会理想的系统表达的集中体现就是“以人为本”。科学发展观的核心是以人为本,就是要将“以人为本”贯穿到科学发展观的始终,实现经济社会和人的全面发展的协调统一。党的十七大坚持以人为本的科学发展观,将发展的价值与人的全面发展、满足每一个社会成员的利益结合起来,这是对发展价值观的全新认识。

发展为了人民,这是对发展价值观中价值实现客体的认识。科学发展观的第一要义是发展。这就是我们必须要把发展作为党执政兴国的第一要务,牢牢抓住经济建设这个中心,坚持聚精会神搞建设、一心一意谋发展,不断解放和发展社会生产力。中国共产党来自于人民,植根于人民,服务于人民,党的一切奋斗和工作都是为了造福人民。人民群众是我们不断解放生产力、发展生产力,创造物质财富和价值的最终受益对象。要始终把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为党和国家一切工作的出发点和落脚点。坚持权为民所用、情为民所系、利为民所谋,坚持是否符合最广大人民的根本利益作为衡量党和国家的一切工作和方针政策唯一标准。发展为了人民,是立党为公、执政为民这一中国共产党宗旨的根本体现,也是建设中国特色社会主义理论的本质要求。

发展依靠人民,这是对发展价值观中价值实现保证的认识。发展不仅为了人民,发展更重要的还是要依靠人民,党和国家的发展离不开人民群众。从革命时期到现在,历史的经验告诉我们,离开了人民群众,我们党就失去了应有的活力和生命力。只

有充分认识到人民群众的历史地位和作用,我们才会将人民群众作为我们发展的依靠力量。胡锦涛指出:“只有深刻认识人民创造历史的伟力,真诚代表中国最广大人民的根本利益,一切为了人民,一切依靠人民,我们党才能得到人民的充分信赖和拥护,才能无往而不胜。”^[15]⁶发展的价值必须依靠人民群众才能体现出来,如果失去了人民群众的信赖和拥护,发展的价值也就失去了意义。

发展成果由人民共享,这是对发展价值观中价值实现目的的认识。这里的“人民”不是指某一地区或者是某一部分的人,而是指全体人民,包括每一个社会成员。我们党在正确处理利益多样化与根本利益的关系以及局部利益与全局利益的关系的同时,也要注重处理当前利益和长远利益的关系。30年的改革开放使一部分人得到了实惠,一方面这是改革过程中难以避免的,另一方面说明我们在看待和处理发展成果与人民利益关系的方法问题上出现了一些疏忽。十七大报告提出,科学发展观的根本方法是统筹兼顾,并将GDP目标修正为人均GDP目标,将现代化总体布局由“三位一体”扩充为全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设“四位一体”,突出了加快推进以改善民生为重点的社会建设这一重要内容。发展的成果应当由人民共享,应当由每一个社会成员共享。坚持以人为本的科学发展观,做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,这是将发展的价值观与实现人民的根本利益相统一,这是新的历史时期我们党对社会发展价值观的全新认识和理解,为全面建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会打下了更加牢固的思想和理论基础。

回顾改革开放的30年,几经挫折,历经艰险与坎坷。改革的成功与每一个历史阶段我们党及时、正确的思想解放密不可分,中国的改革开放的发展历史就是我们党不断探索建设中国特色社会主义、不断进行思想革新的思想解放史。而这种解放思想、实事求是、与时俱进的精神品质必定会将中国的改革开放推向一个又一个的高潮。在不久前结束的中国共产党第十七届三中全会上,新的农村改革发展的政策将推动新一轮农村改革的伟大实践。历史是如此的相似,30年前中国的改革浪潮从农村出发,掀起了中国社会这片汪洋大海的浩瀚波澜,在整

整30年后,新一轮改革的内容深入农村,它必将在 国这艘社会主义航船不断地推向前进。
党的十七大激起的又一轮的思想解放浪潮中,将中

注释:

- ①“两个凡是”即“凡是毛主席作出的决策,我们都坚决维护,凡是毛主席的指示,我们都始终不渝地遵循”。见1977年2月7日《人民日报》、《红旗》杂志、《解放军报》社论《学好文件抓住纲》。
- ②关于解放思想,邓小平将其内容概括为:“我们讲解放思想,是指在马克思主义指导下打破习惯势力和主观偏见的束缚,研究新情况,解决新问题。”参见《邓小平文选》第二卷,279页。

参考文献:

- [1](法)米歇尔·福柯.知识考古学[M].北京:三联书店,1998.
- [2]毛泽东选集:第二卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [3]胡锦涛.高举中国特色社会主义伟大旗帜,为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗——在中国共产党第十七次全国代表大会上的报告[R].北京:人民出版社,2007.
- [4]邢贲思,林建公.革命领袖的与时俱进[M].成都:四川人民出版社,2002.
- [5]邓小平文选:第二卷[M].北京:人民出版社,1994.
- [6]吕静.人类思想的精华[M].北京:人民日报出版社,2000.
- [7]宋景堂.邓小平哲学思想新论[M].北京:中国社会科学出版社,2002.
- [8]曹英,胡利国.百年小平[M].北京:京华出版社,2004.
- [9]中国共产党第十五次全国代表大会文件汇编[M].北京:人民出版社,1997.
- [10]邓小平文选:第三卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [11]新华音响中心学习部.思想解放史录[M].海口:海南出版社,2003.
- [12]夏东民,陆树程.发展是硬道理:邓小平发展观研究[M].兰州:甘肃人民出版社,1993.
- [13]江泽民文选:第三卷[M].北京:人民出版社,2006.
- [14]王建辉.“北京共识”:发展价值观的新境界[J].中南财经政法大学学报,2005,(1).
- [15]胡锦涛.在庆祝中国共产党成立85周年暨总结保持共产党员先进性教育活动大会上的讲话[R].北京:人民出版社,2006.

Process of Ideological Liberation and China's Reform and Opening

XIA Bing

(College of Arts and Sciences, Sichuan Normal University, Chengdu, Sichuan 610101, China)

Abstract: The development history of China's reform and opening is a history of the CPC's constant socialist construction exploration and constant ideological liberation. The CPC starts a new round of ideological liberation upon entering the 21st century, which is an important guarantee for the CPC to lead the construction of socialism of Chinese characteristics to great success.

Key words: ideological liberation; reform and opening; socialism of Chinese characteristics; economic system reform

[责任编辑:凌兴珍]